

# 化物生活

HUA WU SHENG HUO

中国科学院大连化学物理研究所



第 21 期 (总 756 期)

物业专刊

2013 年 11 月 29 日

## 一个号码，诠释一种机制

◎副所长 冯埃生

“一个人做点好事并不难，难的是一辈子做好事”，毛泽东曾如是评价教育家吴玉章，这句话现被广泛用于赞誉那些道德情操高尚的人。今天我想说，一个人做一辈子好事其实并不难，关键是是否有一个好的机制。在欧美等国有过驾驶经验的人，无不感叹那里井井有条的交通秩序，即便本世纪初北美遭遇罕见的大停电，信号灯停摆，交通依然能做到井然有序。反观我们，行车互不尊重、随意抢行、磕磕碰碰，很难与礼仪之邦的头衔相称。核心问题之一就是缺乏一个高效运行的有效机制。

“9095”物业服务一号通，其实并不是什么新鲜玩意儿，几乎每一个成熟的商业企业都有其专一的服务热线。虽然我们不是商业企业，也没有那么庞大的用户群需要售后服务，更不需要通过服务来抢占市场，但我们有一个共同点，就是都需要提供高品质的服务。我们学习这种做法，就是要借鉴这种机制。

这一机制，首先定位于顾客导向，即从广大科研人员的需要出发，水、土、电、气、暖等物业服务的任何问题，提供全天



冯埃生副所长检查一号通工作

候 24 小时的快速响应，一个号码就可以解决。改变了过去的多头管理和服务模式，极大地方便了科研人员，既不需要去想该找哪个部门，也不需要去查电话号码，服务后端会根据需求来配置相应专业的服务人员。

这一机制，体现了“报告、服务、跟踪、反馈、激励”的全过程管理，报告有登记、服务有记录、质量有检查、效果有反馈。同时要完善激励制度，对有关安全、环境、园区建设等公共设施的报告人给予奖励。全过程管理，是一种系统服务的理念，既包

含对每一个服务环节的监督，又包含对信息平台数据库进行后分析，为管理部门提供预测和决策的依据。

这一机制，强调共同发展。顾客导向的定位，会提高科研人员对服务质量的要求，然后反过来倒逼管理和服务的水平再上台阶。管理部门需要从制度上做好顶层设计，在建章立制上下功夫，重在全过程的管理和监督。服务部门则要进一步提升服务的理念，提高专业水平和服务能力，塑造品牌和提高美誉度，为服务走出去奠定基础。而科研人员在得到高水平服务的过程中，进一步加深了对研究所的感情，并会主动关心研究所的一草一木。管理部门、服务部门和科研人员几方各施其责，形成良性互动，共同发展。

9095，一个号码，诠释的是一种机制：一种顾客导向的机制，一种全过程管理服务的机制，一种共同发展的机制。当机制发展成为一种习惯时，9095 的目标也就实现，或在那时我们就可取消 9095，因为我们上升到了一个更高的层次——文化！

在所内，您是否有过面对多个服务热线号码不知道应该拨打哪一个的困扰？您是否有过联系物业服务后迟迟得不到响应的问题？没关系，“物业服务一号通”可帮您一并解决。您只需要记住一个号码——“9095”，即可解决生活中与物业服务相关的问题。

“物业服务一号通”工作，是我所加强、提高物业管理保障工作的多项举措之一。今年 7 月 16 日，我所“物业服务

### 致读者

9095

“一号通”——“9095”全面开通，截至目前，已运行四个半月。为进一步宣传、推广“物业服务一号通”业务，在日常的维修维护、突发的防灾抢险中（尤其在冬季供暖、雨雪环境下），更好地发挥其作用，在所领导的指导和帮助下，综合管理处组织编辑出版了本期《物业专刊》。

希望您阅读本期专刊后，敞开心扉，将您生活中遇到的物业难题、话题等告诉我们，让我们在增进交流的基础上，共同建设美好生活，共同为化物所更加美好的明天做出努力。

在此，综合管理处在物业岗位上默默奉献、洒下辛勤汗水的物业服务人员表达敬意，向全所在职职工、离退休职工、研究生对“物业服务一号通”的关心信任表示感谢。

# 提高物业管理水平 共同建设美好家园

◎ 综合管理处处长 任晓光

经过几代化物所人的共同努力,我所的物业管理取得了长足的进步,园区环境和秩序的提升为科研工作的开展提供了良好的保障。随着“创新 2020”和“一三五”规划的实施,在科研工作飞速发展的同时,对物业管理保障工作提出了新的要求和挑战,就如何进一步提高物业管理水平,谈谈我的看法。

## 1、加强培训和完善考核,大力提升物业管理队伍能力

俗话说:“上面千条线,下面一根针”,人是落实工作的关键。建设一支从理念到能力与一流研究所建设目标相匹配的队伍,对提高物业管理水平至关重要。这支队伍既包括所物业管理部门也包括物业公司,两者共同提高,缺一不可。要牢固树立“勤奋尽责、快速响应、严格管理、热情服务”的理念,要通过加强培养和引进高水平管理人才,有针对性地开展职业素质教育和管理技能培训,不断提升队伍的综合素质,建设一支精干、高效的职业化、专业化队伍。同时,要完善考评指标,建立科学、客观的后勤管理工作评价指标体系,

大连智鑫科技服务有限公司作为承担化物所科研工作后勤保障职能的后勤服务公司,多年来一直非常重视开展 24 小时水、电等报修服务工作,并在不断探索和实践中积累了很多应急报修服务经验。

今年年初,所领导提出了开展“物业服务一号通”的设想。按照管理部门综合处的具体要求,经过广泛、深入的调研和讨论,智鑫公司制定了较为可行的实施方案。由于改变了过去只承担日常维修职能,扩大到所有物业需求都可拨打 9095 服务电话,做到能解决的问题及时解决,不能解决的问题做好解释与说明。因此,这是一项看似简单,做起来却不容易的工作。

智鑫公司为全面落实及开展好此项工作,采取了几项措施:

**一、为节省经费,“物业服务一号通”从接线员到维修人员都是兼职服务。**即所有参与员工都是在做好本职工作的同时做好“一号通”服务工作。

## 二、制定“物业服务一号通”工作流

奖罚分明,透明公开。

## 2、以信息化平台建设为抓手,努力提高便捷程度和响应速度

便捷和快速响应是提升物业保障水平的重要目标,将有限的资源与信息技术紧密结合,既能满足大家对于信息公开的需要,也能够进一步提升管理效能。报修和建议便捷通畅、处置反馈及时迅速、信息公开透明是物业信息化建设的方向。

以互联网为主要媒介,建设物业综合服务平台,利用先进的信息访问和网络技术、结合服务工作业务特点,通过多媒体方式,完成各个管理服务平台之间的整合及互联互通。包括“物业服务一号通”平台、科研用房管理平台、研究生公寓管理平台、高访公寓管理平台、单身职工宿舍管理平台、会议室管理平台、车辆信息(含停车位管理)管理平台等。

物业服务平台采用一站式登陆,通过平台的选择可以进行维修进度的跟踪、维修服务的反馈回访、科研用房、职工学生住宿的申请、公共资源使用情况等信息的

查询和监督。

## 3、建立问题发现和建议反馈奖励机制,充分调动大家参与的积极性

化物所是我们大家共同的家,每个人心中都憧憬着一个专属自己的美好家园。建设美好家园是我们共同的愿望,在实践的过程中既需要管理部门的管理协调积极作为,也需要物业公司服务的主动自觉和品质能力的自我提升,更离不开大家的广泛参与和积极献策。结合便捷的信息化反馈平台,建立有效的问题发现和建议反馈奖励机制,设立专项奖励经费,采用积分兑奖等方式,引导鼓励大家共同发现并及时上报所区物业管理工作中存在的问题,推动问题的快速解决,使大家真正体会到参与其中的快乐和成就感,充分调动大家参与的积极性。

物业管理无止境,相对于大家的期望和日益增长的需求而言,无论是作为管理部门的综合管理处,还是作为执行实施环节的智鑫公司,都必须时刻保持清醒和勤奋,不断努力提高自身能力。

虽说“管家”难当,但请大家放心,我们的心永远和大家在一起,我们会用实际行动赢得大家的理解与支持,赢得大家的认可和信赖。从点滴做起,全力为我所“创新 2020”和“一三五”规划的实施提供坚实的支撑和保障。

# 全力做好“物业服务一号通”落实保障工作

◎ 智鑫公司总经理 雷宁

**程及岗位责任工作图。**涉及到的人员都有明确分工,从公司领导到一线服务人员都各负其责,接线员电话有录音,维修工作单有记录,有专人协调及受理。

**三、公司提供必要条件来提高“物业服务一号通”的服务质量。**除配备新的通讯设备外,智鑫公司投资 4 万余元,购置了十四台电动摩托车,配备给水、土、电及相关人员使用,在很大程度上提高了维修速度。

**四、公司召开动员会议,高度重视“物业服务一号通”工作。**于 7 月 11 日召开了“物业服务一号通”动员会议,参与人员共计 60 余人。公司领导从六个方面详细讲解了此项工作,并提出了要求,特别是强调了奖、罚细则,从制度上规范此项工作。

以上几项举措的实施有力地促进了“物业服务一号通”的顺利开展。自 7 月 16 日全面开通以来,已经受理报修服务 2007 次,需求包罗万象,如电视遥控器损坏、门卡不能使用、窗户无法关上等等。这些问题的解决在一定程度上给大家在工作和生活上提供了帮助,让大家能安心做好科研,舒心地学习,开心地工作、生活,为大家营造了一个良好的科研、生活环境。

诚然,目前还存在着一些不足。我们正不断改进,不断完善和创新服务功能。

总之,在所领导的重视、相关职能部门的支持以及公司员工的共同努力下,“物业服务一号通”一定能在探索和改进中不断完善,更好地发挥作用,成为值得大家信赖的科研生活好帮手。

# 物业 服务 一号就通

因工作关系，与智鑫公司接触多些。令我时时感激的是，公司的员工都十分敬业、热情，为我们提供了非常多的便利。

“物业服务一号通”热线——“9095”则是我与智鑫公司的沟通桥梁，组里出现的任何大事小情，只要涉及到维修方面，我们都是第一时间拨打“一号通”热线来解决问题。

众所周知，催化二号楼的送、排风调配难以控制，每个实验室房间的工作内容不同，送、排风量需求不同，上下楼房间的风量牵连反应影响较大。我常常会因实验室味道倒灌问题请楼内设备间师傅帮忙调整送风量，每位师傅都能尊重我的请求，及时解决问题。孙军师傅还常常亲自上门，主动询问我的困难，并亲自动手帮我解决问题，我特别感谢他们的劳动！

后勤的师傅们更是随叫随到，组里的保障设施出现问题，我总会拨打“一号通”热线第一时间找他们帮助。每次给他们打电话，他们都能及时帮我安排和处理。上门服务的各位师傅更是令我非常满意，对

于他们的付出，我总是由衷地道一声：辛苦了，谢谢你们！

智鑫公司的物业服务也给所里的离退休人员们带来了极大的方便。我的母亲是所里离休干部。有一天，我在单位，位于一二九街的母亲家中自来水管突然漏水，母亲怕影响我工作，自己按照智鑫公司“物业服务一号通”热线宣传册上的电话寻求帮助，智鑫公司的小初师傅及时上门进行维修。待我得知情况时，小初师傅已将险情排除了，我特别感激他的服务，楼里先后还有两家也出现过类似的现象，我都告知他们，并帮他们拨打了“一号通”热线。我深深感谢智鑫公司“物业服务一号通”热线服务，它不仅解决了我所离退休职工们出现问题时往往不知道怎么报修的问题，给我所离退休的空巢老人们带来了温暖和方便，更让我们在职人员得以安心工作。

衷心地祝福科研支撑平台智鑫公司越办越好！

(五室 由甲)

## 9095，高效的物业服务管家

“8437-9095”，每个楼宇里，每个电梯口，这个熟悉的号码都随处可见！相信所里的老师和同学们都曾目睹过那一小块贴心的提醒：“物业服务一号通”，来电有回复，处理有回音！

有需要的时候，无论你是宿舍还是实验室，只要拨打电话说明遇到的问题，守在电话旁的接线员都会认真记录在案，并且安排工作人员第一时间前去相助，为你提供方便、快捷、高效的服务，为大家排忧解难；假如遇到特殊情况，工作人员当天不能完成的，还会将具体的安排反馈给问题的提出者。

和“物业服务一号通”打了几次交道，感觉极其方便，再也不用专门记着要去大夏监控室报修了。有两三次在实验室突然想起宿舍的灯管不亮、下水管不畅、门不容易刷开，就抄起内线电话拨打 9095，半分钟就搞定了，等晚上回宿舍时都已正常了！实验室的东西也是一样，不用像以前可能要打一圈电话才能找人来修，现在只

要 9095 打过去，物业帮我们联系，回头给我们反馈解决方案，简直方便极了！甚至有一次走在知心路上，看见保洁员在清扫落叶，突然间觉得落叶归根，不应该当垃圾收走，应该扫到一边或就地掩埋，就电话向他们说明想法，接线员也采纳了，并专门回电话转告我解决方案。由此可见，“物业服务一号通”的确是在践行他们的承诺，来电有回复，处理有回音，而且每一次他们都能够及时、认真地完成工作，并告诉我们问题出在哪里，今后为避免出现同样的问题，应该注意些什么。他们的辛勤工作给大家换来了明亮、整洁、舒适的工作和学习环境，他们人性化的服务让人感到很温馨！

总之，无论是水电、暖气、下水管、通风、空调，还是保洁、餐饮、绿化、消防等方面的问题，都只需一个电话，虽说简单，却实实在在地给大家节省着宝贵的时间，为所里老师和同学创造着高效、温馨的环境！

(DNL0902 组 罗沙)

对于服务业，顾客满意的不仅仅是高质量的服务态度，更重要的是能在急需时得到及时解决。“物业服务一号通”是为了解决化物所人的生活故障而开设的快捷服务，它能在最短的时间内获取客户的需求，及时作出反应，满足客户的需求。

来到化物所不到半年，谈谈自己的亲身经历可能会成了井底之蛙，但就自己所见所闻，我想也是对物业的一个基层反馈吧。生活在化物所，随处都能碰见穿着天蓝制服，标有“智鑫”字样的工作人员。他们辛勤劳动，日出而作。而对我们最为有利的当属最新实行的“物业服务一号通”。房门打不开，拨打“一号通”；水道不畅通，求诉“一号通”。“一号通”在紧急时刻，成了我们的救星。五分钟的闪现速度，十分用心的服务质量，不由得称赞其为“急救侠”。身边同事的一则事例，更让我们体会到不论何时，“一号通”都能做到尽职尽责，及时服务。那是金秋十月的某天，研究生大厦 B 座某房间门锁不知何原因出现故障，里面的人打不开门，出不了宿舍。而此时是早晨 6 点 25 分，宿舍人员急于外出，情急之下，拨通了 9095，说明了故障情况，并焦急地恳求“一号通”服务人员尽快到达处理。最终在物业人员的指导下，门内门外相互配合终于把宿舍门打开。而从电话拨通到故障处理仅仅用时 5 分钟。5 分钟，展现了“一号通”的效率；6 点 25 分的服务，展现了“一号通”的责任感。一流、周到、热心、快捷的服务，为大家的生活带来了诸多便利。

“一号通”的开通，很好地解决了我们生活中的难题。在此，感谢为我们的生活提供了全面服务的物业人员，是你们的热情，为大家的生活提供了方便；是你们的服务，让大家都生活无后顾之忧；是你们的关怀，使化物人的生活更美好。

(1502 组 朱凯新 陈芳)

**物业  
一  
号  
通  
一  
拨  
百  
事  
通**



为响应中国科学院关于建设“创新2020”和“一三五”规划后勤支撑管理体系的要求,更好地解决物业服务中存在的问题,实现物业管理的信息化,经综合管理处与智鑫公司前期充分的准备,我所“物业服务一号通”于7月16日正式开通了。“物业服务一号通”建立的宗旨是改变过去单一的故障报修、维修模式,省去报修过程中的中间环节,报修人员可以通过拨打“物业服务一号通”热线电话来提出所有的与物业服务相关的需求和问题。

为了使“物业服务一号通”更加完善,更符合我所物业服务管理工作实际,我所设立了“物业服务一号通”服务中心,设置了统一的客服电话“84379095”,并通过所主页通知公告、电子邮件、在公共区域设置公告牌、发放宣传手册等方式进行广泛宣传,使“一号通”服务广为人知,真正在物业服务和所内人员之间架起一座无障碍的沟通桥梁。

“物业服务一号通”采取24小时昼夜服务,随时解决水、土、电等维修及生活中遇到的各类问题。自开通以来,“一号通”服务效果明显,共接到各类报修服务电话2007件,完成1992件,完成率99.2%,有效地解决了以往因信息不畅等原因导致的服务效率低下的问题,研究组向物业主管部门的投诉率也呈下降趋势。

在9月份,副所长冯埃生在综合管理

处和智鑫公司相关人员的陪同下检查了“物业服务一号通”服务中心。在详细听取工作人员的介绍后,冯所长指出要不断地完善和进取,加快“物业服务一号通”平台信息化系统建设,加快后勤支撑管理与真情服务工作无缝对接,促进信息化与系统化有机融合,创新工作方法,从而开辟出一条崭新的通道。这对于加强后勤支撑管理体系与所内科研人员的交流沟通,全面、客观、真实地体现后勤职能部门在保洁、维修、科研和生活保障等方面的服务情况,以及提升后勤管理水平都具有重要作用。

在最近的一次“物业服务一号通”调查反馈中,我们对调查的相关数据信息进行了统计,结果如下:

在“物业服务一号通”的宣传、使用方面,27%的人员会在报修第一时间想到“一号通”,61%的人员熟悉并知晓,12%的人员表示不知道;

在物业服务人员及时性方面,17%的人员认为维修人员第一时间就到达了现场,74%的人员认为维修人员当天内赶到了现场,7%的人员认为维修人员反映慢或没及时到达现场;

在“物业服务一号通”的作用方面,35%的人员认为“物业服务一号通”提高了工作效率、提供了便利,57%的人员认为起到了一定效果,8%的人员认为和原来维修效果没什么变化;

在对物业服务人员维修服务满意度方面,25%的人员感到非常满意,66%的人员比较满意,6%的人员认为一般,2%的人员不太满意,1%的人员非常不满意;

在对“物业服务一号通”整体评价方面,20%的人员感到非常满意,71%的人员比较满意,7%的人员认为一般,1%的人员不太满意,1%的人员非常不满意。

通过4个多月的运行,在智鑫公司各专业人员不分昼夜的努力工作下,“物业服务一号通”的运行基本达到了预期效果,但还有一定改进和提高的空间。今后,我所将通过“物业服务一号通”平台的运作,进一步合理配置资源,不断完善数字化服务平台,契合网络和信息化技术,真正实现后勤管理服务的数字化、信息化,及时做好各项评估,提高后勤服务质量,切实做好我所人员的科研和生活保障服务工作,实现后勤支撑管理体系的规划目标。

(综合管理处 刘斌)

## “物业服务一号通”开展以来的一点体会

由于“物业服务一号通”采取的是24小时昼夜服务,如果要建立一支独立的应急报修服务队伍,需要耗费很大的人力、物力和财力。智鑫公司本着实事求是,节约经费的原则,“一号通”服务队伍全部由兼职人员组成,接听报修电话人员白天设在总机,晚上及节假日由变电所值班员受理。总调度也是兼职,水、电等维修人员,都要在完成本职工作的同时,来处理日常“物业服务一号通”的服务。特别是报修服务需求,老师和同学们都希望报修后维修人员几分钟能到现场,但由于维修人员很多都是在放下手中的工作而赶到现场,可能有时没有大家想象的那样快捷。特别是休息日,由于不设置专人值班,都是总调

度从在岗人员中进行调配,在处理速度方面存在一定的问题。但我们仍会想方设法以最快的时间到达现场,为大家解决问题。特别是兼职的总调度,多次在深夜接到“物业服务一号通”的服务需求,很多情况都要亲临现场,忙完了可能已经没有睡意了,第二天白天还要上班。可以说,同志们还是很辛苦的,希望能得到广大科研人员和同学们的理解。

我们在处理“物业服务一号通”保修服务时,有时可能没有满足报修要求,有些是受条件所限。例如,住在大厦的同学们经常反映宿舍停电的问题,特别在晚上,拨打服务热线9095,经物业维修同志确认后,查明是电卡充值费用完了,导致停电。同学

们希望及时恢复通电,可这在晚上及休息日是无法实现的,需要到电卡所属部门充值后才能解决。我们也提醒同学们能及时关注电卡中所剩的电费额,不足时及时充值,以免带来不便。再如,同学们有时会反映网络端口不好用、上不去网等问题,由于此类问题需网络专业公司解决,“一号通”只能给大家做好解释。此外,智鑫公司负责32栋住宅楼的管理,有1200多住户,尽管购买了产权,但也报修要求解决室内出现的各类问题,“一号通”也同样要做好物业承担公共场所维修的解释工作。

“物业服务一号通”开通到今天已有四个多月了,得到了广大科研人员及同学们的信任、理解及支持。在今后的工作中,“一号通”全体员工将不断总结经验、改变服务方式、提高服务质量,争取把“物业服务一号通”办成大家可以信赖的“化物所110”。(智鑫公司 宋彦)